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                                                          ACTIVIDAD N° 12
         GEOGRÁFIA DE LA INDUSTRIA: EL COMERCIO Y LA CIRCULACION
CAPACIDADES:
12.1. Clasifica la industria y reconoce la diferencia de los servicios.
12.2  Se interesa por las externalidades que genera la producción industrial.   
La industria "es el acto de transformar, con ayuda de la tecnología y un cierto trabajo especializado, objetos brutos en objetos que tengan una utilidad". "Puede comprender la producción de materias primas y la utilización de estas mismas." Esta amplia definición incluye la artesanía y toda fabricación doméstica. 
Pero, en sentido estricto, la industria está ligada a la puesta en marcha de medios mecánicos y a una producción a gran escala. De ahí que se diferencie de la artesanía, cuya capacidad y horizonte de trabajo son más limitados. La línea divisoria entre las dos nociones es imprecisa y podemos decir que la industria textil de la región andina está parcialmente en manos de artesanos.
La industria moderna es el resultado de una 'transformación radical, la revolución industrial, éste es el nombre que se da a la difusión de técnicas de producción masiva gracias a la utilización de nuevas fuentes de energía (sobre todo, la hulla) y a las concentraciones que se han derivado de las mismas. Revolución industrial es tanto como decir una mayor productividad, gracias al maquinismo, y una transformación social a base de substituir el taller artesano por la fábrica.
TIPOS DE COMPLEJOS INDUSTRIALES
Las fábricas aisladas son poco frecuentes; las industrias se agrupan no sólo desde el punto de vista financiero por el mecanismo de la integración, sino también desde el punto de vista espacial, y si no por regiones, al menos por complejos. Cada complejo industrial tiene unas características que le son propias. Su nacimiento, su edad, las fases de su crecimiento, su modo de financiación, sus relaciones con la repartición de la población, las características de sus fabricaciones, sus relaciones con las vías de comunicación, otorgan a cada uno de ellos una fisonomía propia. Analizar el caso de la industria siderúrgica de Chimbote.

Entre las industrias pesadas, la extracción es la que está más estrechamente ligada al yacimiento. Para que un yacimiento pueda ser explotado es preciso que proporcione un producto de buena calidad (así, por ejemplo, el mineral de hierro fosforoso no pudo ser aprovechado hasta la difusión del procedimiento Thomas-Gilchrist, que la riqueza del mismo sea suficiente y que la abundancia justifique la rentabilidad de su explotación. La proporción límite es del orden del 25 por 100 en el caso del mineral de hierro y de unas cuantas milésimas en el del oro. Varía de acuerdo con el precio del metal elaborado: cualquier disminución de este último induce a abandonar los yacimientos de escasa riqueza (en el caso del oro, una devaluación, que es causa de un aumento del precio del metal expresado en papel moneda, origina una reapertura de los pozos cerrados). Como es lógico, las condiciones físicas de la explotación desempeñan un papel muy importante: en las minas de hulla, los gastos son elevados cuando las vetas son estrechas, pues para que las galerías subterráneas tengan la altura de un hombre es preciso extraer no sólo el carbón, sino también los terrenos improductivos, que han de ser abandonados sin obtener provecho alguno; asimismo, en el caso de una mina con muchas fisuras, demasiado profunda, con gran número de Infiltraciones o con emanaciones de grisú ( gas de metano), los gastos de extracción son cuantiosos. En ocasiones, las ventajas e inconvenientes se compensan: en el Yorkshire se explotan minas profundas; pero, en contrapartida, las vetas son gruesas, hay pocas fisuras y el carbón es de buena calidad. En Lorena (Francia), la cuenca tiene multitud de fisuras, el grisú abunda, la calidad es mediocre, pero puede ser utilizada para el proceso de transformación de la hulla en coque gracias a unos procedimientos descubiertos recientemente y, sobre todo, las vetas son gruesas, lo cual permite obtener un elevado rendimiento por minero. La técnica, más o menos racionalizada, contribuye, asimismo, a que la explotación sea más o menos rentable: los pozos mal equipados y que explotan una concesión muy reducida se hallan en unas condiciones poco favorables. Industrias pesadas que utilizan básicamente una sola materia prima.
INDUSTRIAS PESADAS QUE UTILIZAN VARIAS MATERIAS PRIMAS
Las industrias pesadas que utilizan materias primas producidas en distintos lugares dependen, en parte, del transporte para su aprovisionamiento. El carácter más o menos pesado de los productos desempeña un papel importante, pero no exclusivo, pues el peso no es el único factor que interviene en la fijación del coste de transporte.
LOS FACTORES  HUMANOS EN LA LOCALIZACION DE LA SIDERURGIA
El reclutamiento de la mano de obra influye también en la localización de la siderurgia, que precisa muchos obreros y no puede instalarse en una región poco poblada, donde ya existen dificultades para reclutar la mano de obra necesaria para la extracción. Ésta es una de las causas de que no se instalen fábricas siderúrgicas en la región del Lago Superior (USA) y, con mayor motivo aún, en la Laponia sueca y en el Labrador (Alaska). Aun cuando una vieja región agrícola pueda enviar un determinado número de obreros rurales a trabajar a las acerías, al cabo de poco tiempo se le plantea el problema de la escasez de brazos y tiene que atraer inmigrantes, que suelen ser extranjeros. 

LOCALIZACIÓN DE LAS INDUSTRIAS DIFERENCIADAS
Las industrias diferenciadas, cuyos productos tienen un gran valor en relación con su peso, están menos ligadas que las industrias pesadas al suministro de materias primas. Por lo general están localizadas de acuerdo con otros factores. Sin embargo, algunas industrias diferenciadas han migrado hacia las regiones donde se encuentra la materia prima, siempre y cuando existan otras condiciones favorables.
LOS ELEMENTOS DE LA INDUSTRIA
Cada industria comprendo un determinado número de elementos:
1. Una técnica. No tenemos el propósito de emprender el estudio de dicha técnica, pero el geógrafo debe saber hasta qué punto afecta al medio físico y humano. Es preciso saber, por ejemplo, que los altos hornos no necesitan carbón bruto, sino coque metalúrgico, que se deriva del tratamiento de carbones o de la mezcla de polvos de carbón (llamados hullas menudas) en una fábrica de coque, que al mismo tiempo produce gas. Las condiciones de aprovisionamiento de las fábricas de fundición dependen, en efecto, del suministro de coque, y la fabricación de éste libera en forma de gas combustible una materia prima que sirve para varios usos. Asimismo, no se pueden comprender las condiciones de localización de las fábricas de aluminio si se ignora que proceden a la electrólisis del aluminio. Al mismo tiempo, la mayor o menor concentración de las fabricaciones depende, en parte, de la técnica. Por ejemplo, la recuperación de los subproductos obliga a conjugar la acción de determinadas fábricas complementarias (como en el caso de la fábrica de Coque que anexiona una fábrica química). Esto es lo que se denomina integración técnica.
2. Una organización en fábricas y, en el seno de las fábricas, en oficinas, servicios, talleres. Las exigencias de una fabricación no pueden ser comprendidas si no se conoce el funcionamiento de una fábrica. Sería magnífico que los geógrafos tuviesen conciencia de los problemas de la gestión industrial mediante la estancia (que, por desgracia, es imposible en la mayoría de los casos) en los distintos órganos de la administración y de funcionamiento de una empresa nacionalizada o privada.
3. Una corriente de intercambios. La industria vende y compra. A diferencia de algunas industrias primitivas, jamás es solamente auto-consumidora. Así, pues, depende de un circuito comercial. Se trata de vender a un precio competitivo, al menos en las economías liberales, y de ahí la importancia de las condiciones financieras de la gestión. Es preciso saber cómo se lleva a cabo su aprovisionamiento y cuál es su mercado de venta.
4. Los capitales que se precisan para el establecimiento o el engrandecimiento de la fábrica. La procedencia de estos capitales, la propiedad de la fábrica y su pertenencia a una sociedad independiente o integrada en otras. En otras palabras, el geógrafo debe conocer el grado de integración financiera de la fábrica.
5. La mano de obra utilizada, su cantidad, su calificación. 
6. Según sea la cantidad de personal empleado, la fábrica puede ser más o menos "pobladora". Una central hidroeléctrica funciona con un reducido número de obreros; no puebla su región. Una fábrica de automóviles precisa, en cambio, una gran cantidad de mano de obra y contribuye a mantener en torno suyo una fuerte densidad de población.
¿Dónde reside la mano de obra? ¿Es rural, urbana o vive en ciudades obreras? ¿Se desplaza? En caso afirmativo, ¿cuál es la amplitud de dichos desplazamientos? Estas preguntas contribuyen a definir las relaciones existentes entre la fábrica y el medio humano.
7. La evolución de la fábrica en los distintos campos definidos con anterioridad. La masa de capitales invertidos y la existencia de mano de obra, definida en cantidad y calidad, son factores de estabilidad; si la fábrica emigra, pierde parte de los primeros o de la última. Sin embargo, debido a la evolución de la técnica puede resultar ventajoso el desplazarse, a fin de aproximar el lugar de fabricación del punto de, suministro de una nueva materia prima. Asimismo, dicha evolución puede suscitar una serie de competencias creadas por las nuevas técnicas o incluso desvalorizar por completo el producto que fabrica la factoría. Una retroventa financiera por otra sociedad modifica, en ocasiones, la fabricación o proporciona nuevas fuentes de aprovisionamiento. En fin, la coyuntura económica puede cambiar, originando expansiones o retrocesos.
8. La Geografía no estudia las empresas industriales en cuanto tales, sino en el marco económico de la región, de la nación y del grupo de naciones de la zona económica a la cual pertenecen. Estudia las condiciones de su competencia mutua o de su asociación. En otras palabras, el geógrafo tiene en cuenta las condiciones de funcionamiento de la industria para poder explicar el origen de determinada producción y su localización, su evolución y sus relaciones con el medio humano.

                        


AUTOEVALUACIÓN N° 12

1.- ¿Cuáles fueron las causas de la revolución industrial?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2.- ¿Qué condiciones debe tener la industria para su localización?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3.- ¿Cuáles son los medios de circulación?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
4.- ¿Para qué sirven los gasoductos?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

                                  



ACTIVIDAD N° 13
LA CIUDAD: FUNCIÓN , SITUACIÓN  Y BARRIO
CAPACIDADES:
13.1. Debate sobre la problemática de la ciudad, roles y modos de vida.
13.2 Demuestra con ejemplo los problemas de las megalópolis.	
LA    CIUDAD:
La ciudad no puede hacerse de acuerdo con un modelo estereotipado.
Debemos tener en cuenta ciertos puntos:
• La posición y el emplazamiento.
• Las  etapas del crecimiento.
• Las funciones de la ciudad, y, asimismo, sus necesidades
• La población de la ciudad.
• Los barrios.
• El papel de la ciudad en la región, sus relaciones con las otras ciudades .	
LAS FUNCIONES DE LA CIUDAD.
• Mantenimiento de una determinada función agrícola.
• Función religiosa
• Función intelectual
• Función militar
• Función administrativa
• Función estival y turística, función terapéutica
• Función comercial
• Función industrial

	

SITUACION Y EMPLAZAMIENTO.
Situación, es la posición de la ciudad en la relación con los grandes conjuntos, por ejemplo:
“La ciudad de Chimbote y su puerto se encuentran en el distrito de Chimbote, provincia del Santa, departamento de Ancash, al norte del Perú, a 432 kms. Al norte de la ciudad de Lima en la intersección a 9° 05’ 00” de latitud sur y 78° 37’ 00” de longitud oeste del meridiano de Greenwich. El distrito de Chimbote limita por el Norte con el distrito de Coishco y Santa, por el Este con el distrito de Macate y Cáceres del Perú, por el Sur con el distrito de Nepeña y el distrito de Nuevo Chimbote, y por el Oeste con el Océano Pacífico”. 
El emplazamiento, es el asentamiento de la ciudad, el emplazamiento preciso del espacio construido en sus relaciones con la topografía local:
Ejemplo, en Chimbote algunos barrios se han emplazado sobre arenales, incluso en zonas pantanosas. 	
BARRIOS EN LA CIUDADES.
El aspecto formal de la ciudades varia de un barrio a otro, las casa difieren, unas de otras, cada barrio tiene sus características propias, en resumen, el plano del conjunto varía en cada una de las aglomeraciones.
PROBLEMÁTICA DE LA CIUDAD.
“La Contaminación Ambiental en la Ciudad de Chimbote”
La ciudad de Chimbote se encuentra ubicada en la Provincia del Santa – Departamento de Ancash. Según el último Censo Nacional efectuado por el INEI tiene una población aproximada de 215,817 habitantes. Las principales actividades económicas que se realizan son las pesca, agricultura y la siderúrgica.
Según datos estadísticos actuales, la ciudad de Chimbote se encuentra comprendida entre las ciudades con mayor contaminación ambiental del Perú y de Sudamérica. Las principales formas de contaminación ambiental de la ciudad de Chimbote son originadas  por la emanación de CO2 y metales pesados a la atmosfera por parte de las fábricas pesqueras y siderúrgicas enclavadas en su territorio.
Asimismo actualmente se está dando un nuevo foco de contaminación ambiental en esta ciudad y quizás pocas personas lo han notado, nos referimos a la contaminación del suelo y el aire provocado como consecuencia de la ejecución del proyecto de cambio de colectores por parte de la Municipalidad Provincial Del Santa.
Sin embargo existe otro tipo de contaminación ambiental en donde el responsable directo son sus pobladores. Nos referimos a la contaminación ambiental por residuos sólidos como se indicara anteriormente, los responsables directos de estos tipos de contaminación ambiental son la población y la indiferencia de las autoridades competentes, como es el caso de la Municipalidad Provincial Del Santa.
NUEVOS ROLES.
El destino de una ciudad depende, en primer lugar, de los roles económicos que logra desempeñar en la economía regional y nacional. Si esos roles son de alta importancia, los flujos económicos que la ciudad concentra le posibilitan gran dinamismo. Y, si dichos roles pierden vigencia, la ciudad ingresa en un período de estancamiento e incluso decadencia. Existe una gran calidad de casos que ejemplifican esa ley básica. Por ello la decisión estratégica de mayor importancia para los líderes de una ciudad es la selección de los roles centrales que se proponen jugar y promover en los años futuros.
Chimbote se ha desarrollado inicialmente como un puerto pesquero industrial harinero y aceitero, incorporando la actividad siderúrgica en los años 70. Conexas a esos dos roles centrales se desarrollaron las actividades portuarias, de mantenimiento naval y comerciales.
En los últimos 20 años esos dos roles centrales han reducido su crecimiento y dinamismo, produciéndose un período de estancamiento relativo de la ciudad de
Chimbote respecto a las ciudades de porte similar en la costa norte y el país. Su tasa de crecimiento ha venido siendo inferior al crecimiento vegetativo de la población nacional. Constituyéndose en una de las pocas ciudades intermedias del Perú en que la emigración ha sido superior a la suma de los nacidos e inmigrantes.
Actualmente la ciudad de Chimbote se encuentra ante el desafío de establecer los nuevos roles económicos que le posibilitarán desarrollarse y diseñar las estrategias que los harán realidad.
Para establecer esos roles se debe evaluar el potencial de los recursos locales y considerar las tendencias del desarrollo económico del país y de la región norte de la costa, sierra y selva norte peruana; todo ello en el marco de un proceso acelerado de globalización económica y cultural del país.
Esos roles económicos futuros concebidos para Chimbote son:
 Puerto Pesquero Industrial orientado hacia el consumo humano directo, globalmente competitivo y combinado con una creciente acuicultura. Potenciado principalmente por las riquezas biológicas del mar regional.
 Núcleo comercial de la costa, sierra norte de Ancash y de Alto Huallaga, combinado con la ciudad de Trujillo y de puerto comercial regional.
 Zona agro-exportadora de productos alimenticios no tradicionales (espárragos, verduras, etc.)  Con una agroindustria conexa.
 Productor y exportador siderúrgico ligado a la industria naval y metalmecánica regional y a la minería nacional.
El cumplimiento pleno de esos cuatro roles constituyen los objetivos de desarrollo de la economía local en el largo plazo.
Cualquier diseño estratégico realizado en un taller es una versión preliminar que debe ser mejorada y ajustada por los líderes de la provincia y expertos del país. Ese es el caso de los roles aquí definidos y de sus Factores Clave. Ellos necesitan ser revisados y profundizados por los diversos actores que están liderando esas actividades; especialmente en la actividad pesquera.
En función del cumplimiento de los roles económicos centrales se requiere hacer un diagnóstico del estado de las instituciones, empresas, costumbres y marco mental de la población, y de los recursos para establecer prioridades de acción en la promoción del desarrollo de la provincia.	
MODOS DE VIDA EN LA URBE.
Las influencias causadas por una ciudad sobre su entorno y sobre las condiciones de vida de sus habitantes siempre existieron. Pero la enorme expansión de su territorio en los últimos tiempos y la mutación en su comportamiento dieron origen a problemas ambientales, sociales y económicos sin precedentes en dimensión y características. Ya que parece que este modelo de desarrollo ha llevado a transformar estos centros en lugares inhóspitos, donde hay cada vez más contaminación del aire, agua, suelo, más pobreza, menos seguridad, menos naturaleza.
“Vivimos en la era de la ciudad. La ciudad es todo para nosotros; nos consume, y por eso mismo la glorificamos” – OnnokomeOkome
Una ciudad es un lugar construido por el ser humano para su comodidad, y en el que tiene todas las ventajas. La vida natural está, en buena medida, ausente. Sólo los parques, las riberas de los ríos, los animales de compañía, algunas aves, roedores, insectos, y arácnidos nos recuerdan el mundo salvaje. Pero la ciudad no sólo es un entorno artificial sino que es, también, un espacio concentrado.
Muchas ciudades y pueblos tienen graves problemas ambientales por la falta de una planificación urbana adecuada.
.  Por este motivo es necesario promover una mejor comprensión de la dinámica de las ciudades y sus ambientes, suministrando a los gobiernos municipales, a científicos, políticos y al público en general de la región, información confiable basada en los siguientes puntos:
• Reconocer los vínculos que existen entre las condiciones ambientales y las actividades humanas, en especial aquellas relacionadas con el desarrollo urbano.
•  Contribuir en la formación de capacidades técnicas locales para la evaluación integral del estado del medio ambiente urbano.
•  Orientar la creación de consenso sobre los problemas ambientales más críticos en cada ciudad, fomentando el diálogo y la participación de todos los sectores de la sociedad en el proceso de la toma de decisiones.
•  Hacer posible la formulación e implementación de estrategias y planes urbanos para ayudar a las ciudades a mejorar la gestión ambiental urbana.
•  Promover la creación de redes institucionales en la ciudad.
                                                    AUTOEVALUACIÓN N° 13
I.- INSTRUCCIONES: Responde las siguientes preguntas.
1. ¿Qué es lo que diferencia a la ciudad de otras aglomeraciones poblacionales?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2. ¿Qué funciones cumple la ciudad?
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3. ¿Qué significa situación y emplazamiento
	SITUACION
	EMPLAZAMIENTO

	





	



4. ¿Qué son los barrios?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
II.- INSTRUCCIONES: Responde V o F según corresponda
•   La ciudad se caracteriza por tener mayor densidad agrícola…………………………. (     )
•   El sistema político y administrativo retrasa el desarrollo de una ciudad……..… (     )
•   El emplazamiento de una ciudad de refiere a sus características geográfica... (     )
•   Los barrios son parte de la ciudad………………………………………………………………… (     )
•   En los barrios encontramos distintas clases sociales………………………..……….….. (     )
                                    
                                           














                                                           
                                                            ACTIVIDAD N° 14
                                                         CIUDAD REGION
CAPACIDADES:
14.1. Explica l teoría de los lugares centrales.
14.2  Valora los aportes de sus compañeros.
La ciudad posee una zona de influencia que por lo general se extiende del área suburbana, y en especial más allá de la zona de la que migran diariamente los trabajadores en dirección al centro.
Las migraciones alternantes solo permiten determinar la zona de influencia en el caso de las regiones cuyas grandes ciudades se encuentran muy próximas. Entonces se puede precisar, en el interior de una región urbana, la definición de las respectivas influencias de las ciudades, al menos sobre la mano de obra. Así, por ejemplo, en el interior de la región urbana westfaliana se puede delimitar una zona cuya mano de obra trabaja en Dusseldorf y otra mano de obra trabaja en Wuppertal, pues la distancia solo es de 29 km entre las dos aglomeraciones, cuya población es respectivamente de más de 500 000 y de 300 000 habitantes. Pero algunos residentes de Dusseldorf trabajan en Wuppertal y a la inversa. Las regiones urbanas superponen así sus migraciones pendulares. A menudo, las especialidades de los trabajadores multiplican estas corrientes: la región urbana del norte de Francia, la cuenca hullera, en la cual las mujeres no encuentran trabajo, envía cada día varios miles de obreras a las industrias textiles de Lille, y Lille envía obreros metalúrgicos a las industrias de la cuenca hullera (si bien en menor número); no se puede trazar un límite de influencias entre las ciudades de la cuenca y la aglomeración de Lille.
La influencia de una ciudad se ejerce en otros campos a mayor distancia que en el de la mano de obra.
a. La atracción de inmigrantes se ejerce en una zona que es fácil de determinar estudiando el lugar de origen de los habitantes. Así, por ejemplo se ha podido establecer que hasta 1936 la influencia de Barcelona en España coincidía con el área de la lengua catalana. En la actualidad llega hasta Andalucía.
b. Desde el punto de vista de las comunicaciones, la influencia de la ciudad de precisa mediante la frecuencia de los servicios de autobús (que podemos apreciar comparándola con la de los servicios hacia las otras ciudades de la región) , y por el número de billetes vendidos en las estaciones con destino a la ciudad (utilizando la misma comparación). Resulta más difícil apreciar la influencia de una ciudad basándonos en el aumento por carretera indicada por los recuentos a medida que nos aproximamos a ella. El número de comunicaciones telefónicas con destino a la ciudad traduce también una influencia de la misma, bastante parecida a la influencia comercial.
c. La influencia sobre la agricultura viene indicada por la expedición de productos agrícolas hacia la realidad (pero como es lógico hay superposición de los circuitos comerciales trazados por los productos alimenticios), y en especial por el radio de aprovisionamiento lechero. Desde el punto de vista social, la propiedad rural que está en manos de los ciudadanos fija otra influencia, que puede ser muy grande en el caso de algunas ciudades. Así por ejemplo, se ha estudiado la propiedad de los ciudadanos en el Bajo Languedoc vinícola y se ha visto que unos 10 000 propietarios de viñedos viven en Montppellier. La localización de sus posesiones define la influencia de los capitales de Monipellier sobre el campo de los alrededores. Se han llevado a cabo estudios similares en el caso del campo tolosano y del Poito. Pero este dominio de la propiedad de los ciudadanos puede ser muy reducido como, por ejemplo, en Estrasburgo.
d. La influencia comercial queda expresada:
 Por la frecuentación de algunos comercios al por menos típicamente urbanos (vestidos, por ejemplo): la localización geográfica de las residencias de la clientela permite definir la zona de atracción
 Por la frecuentación de los mercados de la ciudad
 Por las relaciones bancarias (expresadas, por ejemplo, por la localización de la residencia de los cuentacorrentistas)
 Por el radio de distribución de los comerciantes al por mayor de la ciudad. Pero en algunos casos este radio puede ser desmesurado, así por ejemplo, las antiguas costumbres de los buhoneros del Cantal han extendido la influencia del comercio textil de Aurillac a gran parte del Macizo Central, es decir mucho mas allá del área de influencia efectiva de la ciudad en los otros dominios.
 Lo mismo podemos decir de la extensión de las empresas con múltiples sucursales. Se corre el riesgo de extender desmesuradamente la influencia de Troyes si la definimos de acuerdo con el área de los economiques Troyens: el área de una empresa depende únicamente, en unas determinadas circunstancias económicas, de las características de la administración
e. La influencia del centro médico y quirúrgico constituido por la equidad se define por la localización de la clientela. Pero volvemos a encontrarnos ante el hecho de que la reputación de un especialista pueda sobrepasar con mucho límites de la influencia general de la ciudad. 
f. La influencia intelectual puede definirse por el domicilio de la familia de los estudiantes que frecuentan la Universidad, o de los alumnos de los establecimientos secundarios, y por el radio de difusión de las publicaciones de la ciudad. Pero nos encontramos de nuevo con el problema de no poder sacar la conclusión de que Grenoble extiende su influencia más lejos que Lyon porque sus periódicos se difunden más lejos. La venta de un diario depende de la rapidez de la distribución, de la propaganda local, de la frecuencia de las noticias de crónica, local, etc.
g. No podemos dejar de lado la influencia administrativa. Una capital de provincia tiende a extender su influencia por todo. Sin embargo, hay excepciones. Tarragona, por ejemplo, no influye hasta el momento, de forma clara, toda la provincia, mientras que Reus tiene mucha más influencia en el sector del Baix Canp
h. En lo tocante del dominio sicológico, en determinados municipios rurales puede prevalecer el sentimiento de que determinada ciudad es “la” capital regional. Dicho sentimiento puede deberse a otros factores que estudiaremos más adelante.
LAS RELACIONES CIUDAD - CAMPO
Las relaciones de las ciudades con el campo pueden ser esquematizadas de la siguiente forma:
a. En el aspecto de la población el campo proporciona a la ciudad sobre todo en los momentos de fuerte crecimiento de esta última, migrantes definitivos, si este movimiento se amplia, recibe el momento de éxodo rural. Dado que el índice de fecundidad suele ser más débil en las ciudades que en el campo, el movimiento puede continuar incluso sin que por eso aumente la población de la ciudad; en este caso gracias a él se puede mantener una cifra de población que la baja natalidad haría descender. Sin embargo, si la población rural esta envejecida a la partida que afecta sobre todo a los jóvenes, la tasa de natalidad puede ser más débil en el campo que en la ciudad, a pesar de que la tasa de fecundidad sea más fuerte. La ciudad debido a su población más joven tiene entonces una tasa de crecimiento natural positivo. La conocida frase: ciudad devoradora de hombres, campo proveedor de hombres resulta no ser cierta.
b. Entre ciudad y campo se establecen migraciones alternantes, al igual que en las áreas suburbanas próximas y medias. En este caso, el ritmo no es forzosamente diario si no semanal, y el radio de la zona de migración puede ser bastante grande.
c. Sin una periodicidad claramente, la ciudad atrae a cierto número de rurales debido a sus funciones, los cuales van a ella  por negocios, compras y formalidades. Sin embargo, estos desplazamientos comerciales pueden ser periódicos en caso de celebrarse mercados semanales o ferias.
d. Entre los rurales y los ciudadanos se establecen una serie de contactos cuando el ciudadano pasa sus ratos libres en el campo, bien durante un fin de semana, bien durante un periodo más largo, en verano, que es el caso más frecuente, al margen de los centros de veraneo especializados, el campo acoge cada año a muchos ciudadanos, algunos de los cuales son, antiguos rurales que han emigrado a la ciudad. Al contarse ambas poblaciones comparan su modo y su nivel de vida. Entonces es cuando el campesino desea un modo de vida urbano
e. La ciudad es alimentada por el campo; alrededor de cada ciudad hay un radio de producción lechera. En general, la proximidad de la ciudad permite al campesino vender sus productos a mejor precio. De ahí puede derivarse una intensificación del cultivo. La intensificación del cultivo deriva asimismo del aumento del precio de los terrenos agrícolas a la proximidad de la ciudad; la explotación del terreno por la agricultura solo es rentable a condición de un fuerte rendimiento como el de los cultivos hortícolas. La intensificación puede ser estipulada también por los arrendamientos que el arrendador urbano impone al arrendatario rural. Pero al llegar a este punto debemos hablar de los nuevos aspectos de las relaciones ciudad – campo: la ciudad profesora del campo. Y el ciudadano propietario de la tierra
f.  Por lo general es la ciudad la que hace progresar la técnica agrícola mediante sus universidades y sus escuelas de agricultura. E inversamente en campo es el laboratorio de la escuela urbana. Estas relaciones son muy estrechas entre la Escuela de Agricultura de Montpelliery el viñedo del Languedoc. La primera ha salvado muchas veces a este último.

AUTOEVALUACIÓN N° 14
1. ¿Cuál es la influencia de la ciudad al campo? ¿Es positiva o negativa?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2. ¿Cuáles son los motivos de la migración del campo a la ciudad?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3. ¿Cuáles son las consecuencias de las migraciones en “avalancha” para las ciudades y para las zonas rurales?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
4. A tu criterio ¿Qué ventajas ofrece el campo?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
5. A tu criterio ¿Qué ventajas ofrece la ciudad?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………



                  















                                                          ACTIVIDAD  N° 15
ESPACIO CULTURAL: GEOGRAFIA DE LA OPINION
ROL DE LA CULTURA.ORGANIZACION ANTRÓPICA
CAPACIDADES:
15.1. Reconoce la importancia de la cultura en el proceso de establecimiento antrópico.
15.2  Acepta los aportes de los integrantes del grupo.
Un amplio campo de estudio tiene la antropología social es  analizar los cambios que ocurren en nuestra sociedad, tales como los políticos, económicos, culturales y sociales, entre otros, con el propósito de comprenderlos y darlos a conocer a otros grupos sociales para que estos adopten o rechacen los patrones de conducta de otra sociedad.
La Antropología Social interrelaciona el individuo, la sociedad y la cultura. El objeto de esta son los “pueblos primitivos” poco desarrollados, y posteriormente, las sociedades tradicionales, industriales y finalmente posmodernas y post individuales. Las tres características básicas de la Antropología social y cultural son las siguientes: primero, la humanidad tiene que ser estudiada como un todo. Segundo, el método comparativo ha de ser empleado para el establecimiento de leyes o normas, y tercero, el concepto de cultura como un todo integrado. Aun así, el método de estudio de antropólogos está un tanto delimitado.
Por la cultura, se entiende “la respuesta que el hombre da, utilizando su inteligencia y voluntad, a un medio hostil que no para de incitarlo” (Julio Caro Baroja - historiador). En otras palabras, la cultura supone una forma o estilo de entender el mundo y vivir, mientras que la sociedad se refiere a la interacción ordenada de las personas dentro de las fronteras de un estado. Se puede decir que la cultura es un conjunto de valores, creencias, actitudes y objetos materiales que constituyen el modo de vida de una sociedad y enmarca las conductas adecuadas. Estas conductas pueden surgir por creencias religiosas, normas con transcendencia moral o por reglas que gobiernan la interacción cotidiana, y se reflejan en los modos de pensar, actuar, relacionarse con la gente, de modo que los rasgos y características de una cultura sirven para mantener el sistema social en el que se engloba esa cultura.
Heráclito decía que la esencia de las cosas es un continuo cambio o devenir. La cultura está continuamente cambiando, bien por la integración de otras culturas debido a inmigración, por invenciones o creación de nuevos elementos (ej, el avión, móviles, etc), por descubrimientos como consecuencia de investigaciones científicas (ej. movimiento de planetas), o por difusión cultural; la transmisión de rasgos culturales de una cultura a otra (ej. muchos hippies adoptan la ideología budista, por ejemplo, el concepto de nirvana, o la meditación). Estos cambios también expanden la capacidad de comunicación desde casi todos los rincones del planeta.
Los seres humanos creamos cultura por medio de símbolos, asignando significados a objetos o acciones. El lenguaje es un sistema simbólico que permite a una generación transmitir la cultura a la siguiente. Este proceso, es decir, el mecanismo a partir del cual un individuo aprende las normas de conducta que acepta su grupo, hasta el punto de que la probabilidad de que entre en conflicto con otro miembro del mismo por motivo de valores, pensamientos o acciones es mínimo, lo denominamos Enculturación.
La cultura Ha sido nuestro mejor mecanismo de supervivencia, y somos los únicos seres que nos podemos nombres a nosotros mismos; una capacidad simbólica que también nos hace ser los únicos seres capaces de experimentar alienación.

AUTOEVALUACIÓN N° 15
1. ¿cuál es el elemento más importante para la geografía cultural?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2. ¿Cuál es el único de los seres vivos cuya naturaleza es bastante fuerte para poder subsistir?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………….
3. ¿Quién plantea la teoría sociocultural?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………….

4. ¿Cuál es principal objeto de estudio de la geografía?
……………………………………………………………………………………………………...…………………….……………………………………………………………………………………………………….………………………..
5. Según Milton Santos ¿Qué es el espacio geografía?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………….

                                                               ACTIVIDAD N° 16
                            GEOGRAFÍA HUMANA APLICADA: CONDICIONES
CAPACIDADES:

16.1 Reconoce los niveles de aplicación  de a geografía humana.
16.2 Acepta los aportes de los integrantes del grupo.
Una ciencia no cambia de naturaleza cuando pasa a su aplicación.
Así, pues, la geografía aplicada no es una disciplina especial. Y lo es a un menos dado que la geografía humana no es enteramente teórica y que no se concibe sino como un estudio de las cosas concretas.
Sin embargo, la geografía se convierte en una ciencia aplicada a partir del momento en que el geógrafo se platea problemas prácticos, como veremos en los ejemplos que citamos más adelante. Analiza entonces las condiciones  geográficas del medio en que se encuentra el objeto de transformar: estudia, asimismo, las condiciones y las incidencias de la transformación proyectada. He aquí por ejemplo un problema que quizá no se plateara jamás a los geógrafos, pero que sin embargo no tiene nada de absurdo: las condiciones de un eventual establecimiento de agricultores  kábilas en Córcega. En la primera parte de su trabajo, el geógrafo solo tendrá en cuenta de la geografía causa lo que interesa al problema planteado (extensión y cartografía de loa baldíos, pendientes, reparación de los suelos, etc.)Una segunda parte estudiara las incidencias de la implantación misma a la vez en el país de origen de los trasplantados y en el de Córcega. Se trata de calcular el coste de la instalación, de estudiar  las modalidades geográficas y de prever problemas tales como las relaciones con las poblaciones locales, el crecimiento del tráfico interior y del volumen de negocios, la salida de los productos que desarrollará la nueva población, etc. 
Este ejemplo nos induce a formular las siguientes observaciones:
1º A menudo resulta difícil establecer una separación entre la geografía física aplicada y la geografía humana aplicada. Un estudio físico de las pendientes y de los suelos indispensables y previos a cualquier estudio de instalación  humana.
El establecimiento de una fábrica, que es un hecho de orden humano, no puede ser realizado sin un conocimiento del terreno. Así, por ejemplo, en la región Lieja la geografía aplicada ha definido una línea de falla que resulta muy peligrosa para las fundaciones industriales. 
2º El geógrafo no tiene que intervenir en la política a base de proponer una opción. Solo es un experto  y debe limitarse a redactar su informe. A veces, el hombre de ciencia alejado de la acción siente el deseo de proponer soluciones políticas: es evidente que en este caso se sale de su campo. Los problemas de geografía aplicada pueden ser planteados al geógrafo  en el marco de una opción decidida por los poderes públicos, pero suponer que la decisión corresponde a la geografía seria invertir el orden de las cosas.

 La geografía aplicada en lugar de dar una respuesta a una pregunta dad, puede, pues, a su vez, platear una cuestión, dado que el método geógrafo define los lazos existentes entre los distintos aspectos de la actividad humana.
3º Todo estudio de geografía aplicada debe ser preciso, prever cifras y sobre todo evaluar los costes, lo cual no significa que las decisiones sean tomadas únicamente en función de los balances financieros .
Así, pues, solo puede ser cuantitativa: debe proveer las cifras de mano de obra disponible, los tonelajes de tráfico, las modificaciones de la renta, etc. Nos hallamos muy lejos de la geografía tradicional, tal como era concebida en la época de Vidal – Lablache. Y sin embargo, los lazos que estudia la geografía tradicional no son por eso olvidados.

4º El geógrafo no son capaz de llevar a cabo hasta las ultima consecuencias los estudios especializados que precisa la geografía aplicada.
Por ejemplo, si se trata de elegir el remplaza miento de un puente, podrá calcular el trafico previsto, pero deberá consultar a un geólogo las condiciones de basamento y a un especialista de la construcción el aspecto técnico de la obra. Ahora bien, existen sociedades que estudian, con la ayuda de un equipo de expertos, distintos proyectos  de trabajo. La geografía puede aportarles algo.
El papel del geógrafo que participa en los trabajos de un equipo consiste en realidad en descubrir las interacciones existentes entre los distintos dominios de los especialistas, pues el medio humano siempre es complejo y lo que sucede en un sector de actividad tiene repercusiones en otros. 

ALGUNOS EJEMPLOS DE GEOGRAFÍA HUMANA APLICADA

Un estudio de la geografía puede tener como objeto determinar realización o toda la actividad de una región. En este último caso, solo tiene razón de ser en el marco de una planificación regional; en el primer puede estar justificado aun cuando el estado no intervenga en la economía. En el apartado que viene a continuación damos algunos ejemplos de una y otro tipo de estudio.

1. Estudio del empleo.
Los estudios del empleo pueden hacerse por encargo de una empresa, o en un marco regional para conjunto de las industrias de una región. Tiene una gran importancia, pues es posible prever los riesgos de paro forzado y, en caso contrario, las crisis de reclutamiento. Dado que el futuro depende en gran parte de la coyuntura, dichos estudia dependen de las previsiones coyunturales estableciditas por los economistas. Asimismo, dependen de las condiciones materiales; así, por ejemplo, cuando se trata de mano de obra minera, del estado de agotamiento del yacimiento de explotación.

2. Condiciones del establecimiento de una vía de comunicación.
El establecimiento de una vía de comunicación puede ser un asunto privado, pero, en cualquier caso, concierne a toda la economía de la región si se trata de una empresa privada, esta se interesa únicamente por el tráfico; pero el tráfico depende de la economía regional.  Si es el estado el que emprende la construcción, no solo debe tener en cuenta en mismo punto de vista, sin que además, deba tener presente las múltiples consecuencias de la construcción proyectada.

3. Condiciones de una renovación agrícola.
El problema de una  renovación agrícola no interesa únicamente a la agronomía. Cualquier gestión agronómica, sometida ya a las condiciones geográficas y, sobre todo, a los cambios locales del suelo y del clima, está ligada, por otra parte, a la economía de conjunto de la región en cuestión y a las condiciones demográficas. Pero, además, una transformación como la introducción de un nuevo cultivo puede afectar a toda la región y platea varios problemas a la geografía aplicada: 

4. La planificación regional.
 La planificación regional no se concibe en un estado enteramente liberal. En realidad, hay muy pocos regímenes que practiquen un liberalismo económico a ultranza. Pero incluso en este caso se platean problemas de organización urbana, que son de la incumbencia de los urbanistas, pero que también pueden ser objeto de estudio por parte de los geógrafos.
Los países en los que el estado emplea medios más poderosos para la planificación son las democracias populares y la Unión Soviética. Es allí también donde la planificación desempeña el papel más importante en la economía .sin embargo, en los países occidentales existen ejemplos de planificación regional.
                                          
AUTOEVALAUACICÓN N°16

1. ¿Compite el nuevo cultivo con los cultivos tradicionales?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2. ¿Precisa más o menos mano de obra que los cultivos anteriores y cuáles son las consecuencias de esta diferencia en el campo de la población?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3. ¿Dónde hay terrenos que respondan a las necesidades, y eventuales dónde hay fabrica vacantes capaces de acoger a la nueva creación?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

4. ¿Será posible encontrar in situ, y a qué precio, los materiales de construcción, el agua industrial químicamente conveniente, y la corriente con el voltaje preciso?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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